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الجمعية  ذهابك إلىعند تطلب منك والدتك أحياناً أن تشتري مستلزمات المنزل وتزودك بقائمة بها و

 ؟ كيف بسهولة؟هذه القائمة الطويلة الحصول على هل تستطيع  ،التعاونية 

 

نشاطاً فبعضها أكثر ،الخواص هل تعلم أن علماء الكيمياء لديهم قائمة طويلة من العناصر المختلفة في 

والبعض الآخر لا يكون  نشاطاً،أقل  وبعضها ،الكيميائيةالمركبات  التفاعلات لتكوينتدخل في  لأنها

مر العصور بترتيب العناصر  ىلذلك حرصوا علونه لا يدخل في التفاعلات الكيميائية ، مركبات لأ

الجدول موذج متكرر ومنتظم يسمى خواص العناصر في ن فيه جدول تظهرحتى نجحوا في تصميم 

 . الحديثي الدور

 

 ما المبدأ الذي استخدم في ترتيب العناصر في الجدول الدوري ؟ وما الهدف من هذا الترتيب ؟ 

  وما مكونات الجدول الدوري الحديث ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ مكونات الجدول الدوري الحديث ئكيف نستقر

  الجدول الدوري الحديث

 اللانثانيدات

 الأكتينيدات

 يسار الجدول  يمين الجدول 

 -أجب عما يليه: ثم ( 1 شكل )ادرس الجدول الدوري جيدا   ❖
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يكون  التي 
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 لها الخارجي
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   اتبالإلكترون

 فلز

 

 

 

 شبه فلز

 فلز لا

 الجدول الدوري الحديث  (1شكل )
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الصفوف الأفقية في الجدول  دما عد -1

 ؟ الدورات()الحديث  الدوري

الأعمدة الرأسية في الجدول الدوري  دما عد

 (؟ المجموعات)الحديث 

 

 

 

 .منفصل(ولكل عنصر مربع عنصر  100يحتوي الجدول الدوري على أكثر من )

 

، ثم اكتبها في المكان من الشكل الذي أمامكالمربع  في ةاستدل على البيانات الموجود -2

 ؟المناسب

 

 

 

  

 

 

 

 

 

في  تبدأ أي جهة ومن  ؟الجدول الدوري الحديث في ترتيب وتصنيف العناصر  كيف تم   -3

 ؟الجدول الدوري

 

 

 

 

 

 

( ومرقمة من   A) لها بالرمزيرمز  مجموعاتفي الجدول الدوري أن المجموعات قسمت إلى تلاحظ 

 أعمدة .  10وتتكون من   ( B)بالرمز  يرمز له ومجموعات، ( 8إلى 1)

 

 

 

 

 

 

 . مستويات رئيسية حول النواة 7)إلكترونات العناصر يتم توزيعها في ):أن تذكر 

 (إلكترون.  2) بـ  إلكترون  ويستقر 2  ) )  بـ المستوى الأول الأقرب من النواة:  يتشبع-

 ( إلكترون . 8) بـ ويستقر (8 )  بـالمستوى الثاني: يتشبع  -

   .(إلكترون8) بـإلكترون ويستقر18) ) بـ المستوى الثالث: يتشبع -

26 
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 . (2)في المجموعة  كما في الشكل  صراعنلالترتيب الإلكتروني ل بين قارن ❖

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الإلكترونات المستوى الخارجي ) الأخير ( فإنها تتشابهة في خواصها  في عددإذا تشابهة العناصر 

 الكيميائية .

 

 

 

 

 

 

 لكل عنصر . أوجد عدد إلكترونات المستوى الخارجي من خلال التوزيع الإلكتروني -1

 1Aالمجموعة  8Aالمجموعة 

 

 

 

7،2 

 

 

 

1  ،2 

المستوى الخارجي إلكترونات  عدد 

.............= 

المستوى الخارجي إلكترونات  عدد 

.............= 

 

 

 

................ 

 

 

 

................ 

المستوى الخارجي  إلكتروناتعدد 

.............= 

المستوى الخارجي  إلكتروناتعدد 

.............= 

 استنتاجي:

 

 

 ما علاقة عدد  إلكترونات المستوى الخارجي مع رقم المجموعة ؟ -2

 

 

 استكشف أكثر عن العناصر في المجموعة؟
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مستويات الطاقة  وعدد، المجموعة يدل على رقم المستوى الخارجي  لكترونات فيالإعدد إذا علمت أن 

 كيف يمكنك أن تحدد موقع العنصر في الجدول الدوري؟ .التي يقع فيها العنصر  الدورةرقم  يدل على

 

 عنصر.التي يقع فيها كل  الجدول التالي لتحدد الدورة والمجموعة  أكمل ❖

رمز 

 عنصر

توزيع ال

 الإلكتروني

 عدد مستويات

 الطاقة 

 عدد رقم الدورة

المستوى  تإلكترونا

 الخارجي

 رقم المجموعة

Li3  2 

 

  1 

 

Mg12 

2،2،8 3    

S16 2,8,6   6  

 

 (3الجدول الدوري الحديث  شكل رقم ) عناصر الدورة الثالثة  من
Ar 18 

2,8,8 
Cl17 

....... 

S16 

........... 

P15 

............. 

Si14 

........... 

Al13 

............... 

Mg12 

2,8,2 
Na11 

2,8,1 

في الجدول  جهة اليسار إلى اليمين  الثالثة منالدورة  لعناصر استكمل التوزيع الإلكتروني  ❖

 -( ثم أجب عما يليه :3الدوري الحديث كما في الشكل )

 للعناصر  الذري  دالعدتدرج  -1

 يقل ( –)يزداد 

 

 

 مستويات الطاقة  عدد-2

 

 

  الخواص الفلزية -3

 

  الخواص اللافلزية  -4

 

  استنتاجي 

 

 

 استكشف عن عناصر الدورة الواحدة؟
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 الذرة  ؟ الطاقة فيقارن بين عدد الدورات في الجدول الدوري وعدد مستويات  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -: Qرمزه  فتراضيالعنصر  الإلكترونييمثل التوزيع  التاليالشكل  -1

 . Qموقع العنصر الجدول الذي أمامك حدد في   -

 

 

 

 

 

 

 فسر إجابتك :

 

العدد الذري للعنصر من جهة اليسار إلى اليمين ،بحيث تزايد  رتبت عناصر الجدول الدوري حسب  -

تزيد كل ذرة بروتوناً واحد عن الذرة التي تسبقها في الترتيب. وكل عنصر له مربع منفصل عن بقية 

 العناصر ويحتوي على بيانات مهمة مثل )العدد الذري ، رمزه، اسم العنصر ، الكتلة الذرية (

وتخرج من الدورة السابعة صف  ، نيداتاعناصر تسمى اللانثخرج من الدورة السادسة صف من الي

من العناصر تسمى بالأكتينيدات ،وهذه العناصر توضع بصورة منفصلة  للحفاظ على الجدول من 

 الاتساع الزائد .

 

 الدورات المجموعات

 (A, Bعمود ) 18عددها -

عناصر المجموعة الواحدة تتشابه في  -

 خواصها .

الواحدة تتشابه في عدد عناصر المجموعة -

 إلكترونات المستوى الخارجي.

عدد إلكترونات مستوى الطاقة الخارجي  -

في ذرة العنصر يدل على رقم المجموعة في 

 .A) عناصر المجموعة  )

 صفوف 7عددها -

الخاصية الفلزية تقل من اليسار إلى  -

 اليمين .

عدد مستويات الطاقة في ذرة  -

 الدورة .العنصر تدل على رقم 

 

 تحقق من فهمك 
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 -تليه:جب عن الأسئلة التي أالشكل التالي يمثل نموذج الجدول الدوري ،ادرسه جيدا  ثم  -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدوري الحديث .الجدول ا ضع العناصر التالية  في مكانها المناسب من  -أ(

 

                                       )          ،           ،             ،            ( 

 :فسر إجابتك  

 

 

-  

 .إجابتك تفسير  ع م؟ F9    - Cl 17التشابة والإختلاف بين العنصرين   أوجه ما  -ب(  -
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 النبيلة  كالهيليوم   الغازات بحاله منفردة مثلإما  يتواجدما أن تكون عنصراً أو مركباً ، والعنصر إالمادة 

He  ،النيونNe  ، الأرجونAr  ، لومنيوم في الفلزات  كالأ ويمكن أن يتواجد Al و النحاس Cu  

تتكون من ذرتين التي  العناصر الغازية جزيئات معظم بصورة جزيئية ك وأ ،ةبحالة صلب    Fe والحديد

 .  2O  ،2N ، 2Cl  ،2Hمثل  مرتبطتين

 

، C،  الكربون  Sتحتوي على أكثر من ذرتين مثل الكبريت  اللافلزية جزيئاتها هناك بعض العناصر 

 . المكونة لها  أما المركبات يتكون الجزيء من نوعين أو أكثر من ذرات العناصر. Pالفسفور

 

 -في الجدول التالي : للموادصيغة الجزيئية  للصمّم نموذجاً  - 

 O2Hالماء   Heالهيليوم  2Oالأكسجين 

  

 

 

 

 

 ؟ 2Oقد تتساءل كيف ترتبط ذرتان لنفس العنصر لتكون جزيء منه مثل جزيء الأكسجين 

 ؟ NaClملح الطعام أو  O2Hالماء  أو كيف ترتبط ذرات العناصر المختلفة لتكوين مركبات مثل 

 

وهي أكثر   ( A) 8من دراستك للجدول الدوري الحديث لاحظت أن العناصر النبيلة تقع في المجموعة 

أما العناصر الأخرى فإنها  ، مستقر بالإلكتروناتلذراتها  العناصر استقراراً لأن المستوي الخارجي 

مع ذرات   بها  أو المشاركة  بالإنتقالبعناصر أخرى  لتصل إلى حالة الاستقرار إما   للارتباطتميل 

 ؟  الرابطة الكيميائية ما ،   العناصر المرتبطة بها 

  

 

 

 

 

 الروابط الكيميائية 
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 -جب عما يليه :أثم  درس الشكل )أ( جيدا  ا-

 آ(

 

 

 

 الصوديوم وجه المقارنة 
 

 الكلور
 

كم عدد إلكترونات  -1

 المستوى الخارجي

  

   ولماذا؟ هل الذرة مستقرة ؟ -2

كثر أو تكتسب أترتبط الذرات ببعضها البعض لتصل لحالة الاستقرار أما من خلال فقد  إلكترون أو )-

ً إلكترون  أو أكثر(. ا

 .  ادرس الشكل التالي بعد ارتباط  ذرة الصوديوم وذرة الكلور -3 

 

 ( ب

 

 

 

 

 

  ملاحظاتي  -4

 

 

 

 سالب ( بعد الأرتباط ؟ –فسر تحول الذرة المتعادلة قبل الإرتباط إلى أيون ) موجب  -5

 

 

 

في الشكل )ب( قارن بين   -6

مع حجم الذرة وحجم الأيون 

  التفسير ؟

  

  الأيون ؟ هوما 

  استنتاجي

 

 

 

 عنصر فلزي 

 

 عنصر لافلزي

Cl 17 Na11 

-Cl 

أيون  
كلوريد 
 سالب 
2,8,8 

+Na 
أيون 

صوديوم 
  موجب

2,8  

 ذرة صوديوم
2,8,1 

 ذرة كلور
2,8,7 

 ؟ ما الرابطة الكيميائية
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وهي  عبارة عن التجاذب الكهربائي الساكن بين الأيونات وهذا النوع يعرف بالرابطة الأيونية  

 المختلفة في نوع الشحنات .

لتكوين جزيء      H1مع ذرة الهيدروجين    H1تصلح هذه الرابطة للربط بين ذرة الهيدروجين  هل 

 فكر  يدروجين ؟هال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ثر من الأيون هو الذرة التي فقدت أو اكتسبت إلكتروناً أو أك
.مستواها الخارجي للوصول إلى حالة الإستقرار 

الأيون الموجب 

يل لفقد العناصر الفلزية فإنها تم
إلكتروناً أو أكثر لتصبح

مشحونة بشحنة موجبة ، وإذا 
شحونة فقدت إلكترونين تصبح م

م بشحنتين موجبة ويكون حج
الأيون الموجب أصغر من حجم 

.الذرة المتعادلة 

الأيون السالب 

يها معظم  العناصر اللافلزية لد
ات قابلية لاكتساب الإلكترون

البة ،لتصبح  مشحونة بشحنة  س
صبح ، وإذا اكتسبت إلكترونين ت
ن  ،  مشحونة بشحنتين سالبتي

بر ويكون حجم الأيون السالب أك
.من حجم الذرة المتعادلة 

(عدا العناصر النبيلة  ) 

 التي تربط الذرات أو الأيونات بعضها البعض  . التماسكالقوة الرابطة الكيميائية هي 

 عبارة عن  التجاذب الكهربائي الساكن بين الأيونات المختلفة في نوع الشحنات . الأيونية الرابطة 
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من التغيرات، حيث يتعرض الحديد للصدأ، وينصهر الشمع عند اشتعال فتيل  الكثيرتحدث حولنا  

 .تغيرات كيميائية  أو تغيرات فيزيائية الشمعة ، هذه التغيرات إما 

 عن المادة الأصلية في خواصهاهناك تغيرات عندما تحدث للمادة تؤدي إلى تكون مادة جديدة تختلف 

 كيميائي. وذلك ما يعرف بالتغيرً ال الكيميائية،

 

  التغيرات الكيميائية. ( أمام  ✓ضع علامة )أمامك جدول  -

 

 

 تكسير عن حدوث التغيرات السابقة ناتجة 

 في الروابط الكيميائية بين الذرات أو 

 الأيونات ، فتتكون روابط جديدة بين

 الذرات تنتج عنها مادة جديدة،  

 .بالتفاعل الكيميائيما نطلق عليه 

 

 يعاد ترتيب أثناء التفاعل الكيميائي 

 من  ولابد ، ذرات العناصر من جديد

 بطاقة حركية الجسيمات حدوث تصادم بين 

  تفاعل الكيميائياليحدث تتكون المواد الناتجة وبذلك  حتىالصحيح  كافية وفي الاتجاه

 ( .4كما في الشكل )

 

  رغم حدوثها بشكل مستمر.لا يمكنك أن تشاهد تكسير أو تكوين الروابط الكيميائية  

 التفاعل الكيميائي؟  تستدل على حدوثكيف  -

 تفاعلات الكيميائية؟  فكر.لهل توجد دلائل أو علامات تساعدنا على معرفة حدوث ا -

       

 

 

 

التقاط صورة 
 ةفوتوغرافي

 تقطيع الكعك انصهار الزبدة عداد سلطةإ احتراق الوقود

 
 هضم الطعام

  

 

 

 
   

 التفاعلات الكيميائية

الإجابة  

 (4رقم ) الشكل

 تصادم في الإتجاه الصحيح يحدث التفاعل الكيميائي 

 تصادم غير مؤثر لا يحدث التفاعل الكيميائي 
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 الاستدلال على حدوث تفاعل كيميائي كيف يمكنك  ❖

مع  (من محلول كلوريد الصوديوم  mL 10)اضف  -1

(10 mL من محلول نيترات ) الفضة  . 

 

 

 ملاحظاتي :

( على HClأضف حمض الهيدروكلوريك المخفف ) -2

( في أنبوبة اختبار ،ثم Znرقائق قليلة  من الخارصين )

 بالوناً .ضع على فوهة  الأنبوبة 

 

 

 

 

 

      

 ملاحظاتي :

 

 

 

كأس به محلول إلى  محلول اليود اضف قطرات من  -3

  النشا .

 

 

 ملاحظاتي :

 

(باستخدام ملعقة Mgأشعل شريط المغنيسيوم )  -4

الاحتراق ،ثم ضعه  في مخبار مملوء بغاز الأكسجين 

(2(O 

 

 ملاحظاتي :

 

 

 

 

   -استنتاجي:

 

 

 

 فكر. هل هناك أدلة آخرى لحدوث تفاعل كيميائي ؟ -

 استقصاءأدلة حدوث التفاعلات الكيميائية

 محلول اليود

 كلوريد الصوديوم

 (mL10) 
 (mL10) نيترات الفضة 

 أنبوبة اختبار 

 بالون
 رقائق من 
  الخارصين

حمض 
  كالهيدروكلوري

 المخفف

 محلول النشا 

 شريط مغنيسيوم 
مخبار جمع 

 الغازات 

 مملوء بالأكسجين 

  احتراقملعقة 
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 عند حدوث التفاعلات الكيميائية تحدث تغيرات في الطاقة ، ولكن قد تتساءل ماهي أنواع طاقة

 التفاعلات الكيميائية ؟  

 

 

 

 -من خلال إجرائك التجارب التالية :  استقصي أنواع الطاقة في التفاعلات الكيميائية

( ، ثم Aالكأس رقم )ضع الترمومتر في -1

 انتظر لحين ثبات درجة الحرارة 

 واختر القراءة  قبل التفاعل . 

 ملاحظاتي 

 )1) 

أضف محلول هيدروكسيد الصوديوم المخفف  -

( وانتظر ثبات درجة الحرارة  Aللكأس رقم )

 ، ملاحظاتي  واختر القراءة بعد التفاعل

  

  ما نوع الطاقة في التفاعل الكيميائي السابق -

ثم انتظر  ( ،Cضع الترمومتر في الكأس )-2

لحين ثبات درجة الحرارة  واختر القراءة  قبل 

 ملاحظاتي . التفاعل .

 )2)   

 

 

 

 

( Cللكأس ) البوتاسيوم بيكربونات أضف  -

وانتظر ثبات درجة الحرارة  واختر القراءة 

 ملاحظاتيبعد التفاعل.

 

 

 

 

 

 

   ما نوع الطاقة في التفاعل الكيميائي السابق -

 (2( ورقم )1استنتاجي من  نشاط رقم )

 

 

 

 

 ما أنواع طاقة التفاعلات الكيميائية ؟ 

 (  به حمض Aكأس )

 الهيدروكلوريك المخففف

محلول (  به Bكأس )

 هيدروكسيد الصوديوم المخفف

 درجة الحرارة لقياسترمومتر 

(  به Aكأس )

 حمض 
الهيدروكلوريك 

 المخففف

حمض (  Cكأس )

 الهيدروكلوريك المخفف
 

 درجة الحرارة لقياسترمومتر 

 تحتوي علىجفنة زجاجية 
 بيكربونات البوتاسيوم 

( Cكأس )

حمض 
الهيدروكلوريك 

  المخفف
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تفاعلات ماصة للطاقة

ا التفاعلات الكيميايئة التي يصاحيه
امتصاص طاقة حرارية أثناء التفاعل 

.الكيميائي

إلتقاط -طهي الطعام -البناء الضوئي 
صورة فوتوغرافية

للطاقة تفاعلات طاردة 

اقة تفاعلات كيميائية يصاحبها انطلاق ط
.  مع النواتج التفاعل

نفس الت-توهج شريط مغنيسيوم مشتعل 
احتراق الغاز الطبيعي-

تكسير الروابط الكيميائية  بين الذرات أو الأيونات وتتكون   هو: كيميائيالتفاعل ال
 روابط  جديدة  بين الذرات أو الأيونات المختلفة

ئيعلى حدوث التفاعل الكيميابعض الأدلة

ظهور فقاعات 
غازية 

انطلاق طاقة تغير اللون  تكون راسب

من أجل  العمليةجراء التجارب إاحرص على استخدام النظارات الواقية والكمام أثناء 

  سلامتك .

 تحقق من فهمك
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 -أكمل الجدول التاللي : -2

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

  نوع الطاقة 
 
 

 

 صنف الأمثلة التالية على حسب نوع الطاقة
 التحليل الكهربائي للماء   (-التنفس  -ياحترق الغاز الطبيع –) البناء الضوئي 

 
 
 
 

 

 

 ماء فلاحظ ظهور شرارة كهربائية. وضع خالد قطعة صغيرة جداُ من الصوديوم في كأس به -1

فسر إجابتك: ،  برأيك هل حدث تفاعل كيميائي

...................................................................................................................... 

 

 

 

 

 + طاقة مادة جديدة أصلية مادة + طاقة  جديدةمادة  مادة أصلية 
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تعلمت سابقاً عن أنواع الطاقة المصاحبة للتفاعلات الكيميائية   ، فالطاقة  لا تفنى ولا تستحدث من  

العدم   وإنما تتحول من صورة إلى أخرى  ، وهذا ما يعرف بقانون بقاء  الطاقة ، و كذلك  لا تختفي 

لكل عنصر في   ذراتد ذرات أي عنصر بعد التفاعل  ، فإذا افترضنا  أن التفاعل الكيميائي  فيه عد

( 6)المواد الناتجة منه  يجب أن  يساوي  نفس العنصر في فإن عدد ذرات (6)المواد المتفاعلة يساوي 

مجموع كتل المواد الداخلة بالتفاعل  ))أن  على وهذا ما يعرف بقانون بقاء الكتلة  والذي ينص 

 . ((  يساوي مجموع كتل المواد الناتجة من التفاعل

 

توضح  وه صفتبشكل مطول وتستغرق وقتاً أكثر حتى  تلاحظ أنك تكتب  ، عندما تكتب تفاعلاً كيميائيا

تعبير موجز  يمثل على استخدام  اتفق العلماء لسهولة دراسة التفاعلات الكيميائية   والتفاعل،  اتجاهفيه 

 ( .5. كما في الشكل ) المعادلة الكيميائية يسمىالتفاعل الكيميائي  وصفا  وكما  

  
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 AB C + A + CB 

 النواتج المتفاعلات 
 (5الشكل )

 المعادلة الكيميائية

 . اكتب معادلة لفظية عن تفاعل الهيدروجين  مع الأكسجين لينتج مركب الماء -

................................................................................................................ 
 
 رمزية ؟ السابقة بصورة  كيميائيةالمعادلة ال اكتب -

................................................................................................................ 
 

الإجابة  
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L)) 

 

والأن هل المعادلة السابقة موزونة ؟ أي هل عدد ذرات العنصر في التفاعلات السابقة تساوي 

 عدد ذراته في النواتج ؟ فكر .

 

 

 -: عن الأسئلة التي تليها ثم أجب  قرأ الفقرة جيداً ا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( فينتج ماء   2O( مع  غاز الأكسجين ) 2Hتفاعل غاز الهيدروجين ) 
(O2H  . في الحالة السائلة ) 

  معادلة رمزية 
 
 

لأن عدد ذرات الأكسجين غير متساوية على المعادلة الكيميائية غير موزونة 
 طرفي المعادلة 

  المعادلة موزونة 
 
 

 كيف تكتب معادلة كيميائية رمزية موزونة ؟

بينهم  الأيمن،والمواد الناتجة على الطرف الأيسر  طرف الكتابة المواد المتفاعلة على  -1

 اتجاه التفاعل. سهم يحدد

 مراعاة كتابة العناصر الغازية بصورة  جزيئية . -2

الغازية وبسهم إلى أسفل )   ( إذا كان الناتج  جيرمز بسهم إلى أعلى )    ( بجوار النوات -3

 راسب .

يتم وزن المعادلة بمساواة عدد ذرات كل عنصر في طرفي المعادلة بإضافة أرقام على  -4

 يسار رمز العنصر أو المركب وتسمى هذه الأرقام بالمعاملات.

لنواتج مع المتفاعلات إن كان التفاعل ماصاً  للطاقة ومع ا Eكتابة كلمة طاقة أوحرف  -5

 إذا كان التفاعل طارداً للطاقة .

 ( .s(، الصلب )g( و الغاز ) L(  ، السائل )aqكتابة الحالة أسفل المادة: المحلول ) -6

 

 

 

 

 

 

 O2H2 2H2

2 

+ 2O 
g)) (g) (L) 

O2H 2H + 2O 
g)) g)) (L) 
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 اكتب معادلة رمزية موزونة 

( لينتج 2O(  مشتعل في مخبار مملوء بغاز الأكسجين )  Mgشريط مغنيسيوم ) وضععند  -1

 ( . MgOمركب أكسيد المغنيسيوم  الصلب ) 

 

 

 

 

 -زن المعادلات الكيميائية التالية: -2

 
 
 
 

.............................................................................................................. 
 

 
 
 
 

.......................................................................................................... 
 

 -زن المعادلات الكيميائية التالية: -

 
 
 

.............................................................................................................. 
 

 
 
 
 

......................................................................................................... 
 
 

+ 

+ 

Mg 
(S) 

 

HCl 
ag)) 

 

2ClMg 
ag)) 

 

+ 2H 
(g) 
 

2Br 
(L) 

 

KI 
ag)) 

 

2I 
s)) 

 

+ 
KBr 

(ag) 
 

+ 

3KClO 
(ag) 

 

KCl 
ag)) 

 

2O 
g)) 

 

+ 

8H3C 
(g) 

 

2O 
g)) 

 

2CO 
g)) 

 

+ 
O2H 
(L) 
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حتكاك الافعندما تشعل عود ثقاب  تلاحظ عند  الكيميائية ،يختلف الوقت اللازم لحدوث التفاعلات 

،والتقدم وهناك تفاعلات تحتاج لزمن أطول مثل نضوج الفاكهة  ،في اللحظة نفسها عود الثقاب  اشتعال

 .في السن 

 

 -: الكيميائية على حسب سرعتها الحادثة للتفاعلاترتب التغيرات   -

 

 سرعة التفاعل الكيميائي التفاعل الكيميائي

  صدأ الحديد -1

  الألعاب النارية -2

  باطن الأرضتكون النفط في  -3

 
. 

بسرعة   معدل تغير تركيز المواد المتفاعلة  أو المواد الناتجة خلال وحدة الزمنيمكن التعبير عن 

 ولكن ما العوامل التي تؤثر على سرعة التفاعل الكيميائي ؟ التفاعل الكيميائي .

 

 

 -التجارب التالية :قم بإجراء  -

 

 

 

 

 الحديد( ثم أضف برادة 1رقم )الاختبار    ( لأنبوبة g5)   يرة من الحديد صغه عأضف قط-1

  (g5  )  وقارن الزمن المستغرق لحدوث التفاعل الكيميائي ؟(2ختبار رقم )الاإلى أنبوبة ، 

 :ملاحظاتي 

 

 :استنتاجي 

 

 

 سرعة التفاعلات الكيميائية

 استقصي العوامل المؤثرة على سرعة التفاعل الكيميائي؟

 (5gبرادة حديد  )

( حمض 1أنبوبة رقم )

 الهيدروكلوريك المخفف
  (mL 10)  قطعة من 

 (g 5)  الحديد

( حمض 2أنبوبة رقم )

 الهيدروكلوريك المخفف
  (mL 10) 
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ضع قطعة من شريط  ( ثم 1رقم ) أنبوبة الاختبار     شريط المغنيسيوم في قطعة من ضع -2

 ، وقارن الزمن المستغرق لحدوث التفاعل الكيميائي ؟(2رقم )أنبوبة الاختبار   في المغنيسيوم  

 :ملاحظاتي 

 

 

 :استنتاجي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، ثم ضع قرص الفوار في كأس ( 1رقم )قطعة قرص الفوار في كأس الماء الساخن  ضع -3

 التفاعل الكيميائي ؟، ثم قارن بين الزمن المستغرق لحدوث (2رد رقم )الماء البا

 ملاحظاتي 

 

 

 استنتاجي 

 

 

 

 

 

 

 قرص فوار 

 5g)المغنيسيوم  )شريط من 

الانبوبة رقم 

(2) 

حمض من 
 الهيدروكلوريك 

 المركزقليلاً 

 ( الماء الساخن 1كأس )
 (ماء بارد 2كأس)  قرص فوار 

 5g)شريط من المغنيسيوم  )

الانبوبة رقم 

(1) 

حمض من 
 الهيدروكلوريك 

 المخفف



20 
 

 

 

  

 

 

  الكيميائي.تفاعل الهو أفضل عامل دائماَ لزيادة سرعة ليس عامل رفع درجة الحرارة   -

 ويستخدم لذلك سرعتها، فمثلاً بعض التفاعلات الكيميائية في جسم الإنسان تحتاج لزيادة 

  المحفزة.وتعتبر من المواد  الإنزيمات.

 .درجة النضوج  الفاكهة   لتحفيز الإيثين غاز المزارعين  يستخدم 

 

 استهلاكها.هي مادة تزيد من سرعة التفاعل الكيميائي دون  :المحفزةالمواد 

 

 

 

 

 
 
 
 

محلول فوق أكسيد الهيدروجين ينحل في درجة الحرارة المعقولة  إلى ماء وغاز إذا  علمت أن 

 ماذا يحدث عند استخدام مادة محفزة في التفاعل ؟، الاكسجين 
 

 

 

 

 

 

 

 

قليلاً من ثاني  ضع ، ثم  (1)رقم  كما في الشكل ضع فوق أكسيد الهيدروجين في انبوبة إختبار   -4

في أنبوبة  أكسيد المنجنيز ) المادة المحفزة (  ثم أضف  عليها محلول فوق أكسيد الهيدروجين 

 ثم قارن بين الزمن المستغرق لحدوث التفاعل الكيميائي ؟ ،( 2كما في الشكل رقم )الإختبار 
 

 :ملاحظاتي 

 

 

 :استنتاجي 

 

 

 تعامل مع الأدوات المخبرية والمركبات  بحذر من أجل سلامتك  

 

محلول  فوق أكسيد  
 الهيدروجين

 بالون

ثاني أكسيد المنجنيز 
 ) المادة المحفزة (

 بالون

محلول فوق 
 أكسيدالهيدروجين
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 -أجب عما يلي : ادرس الشكل ثم 
          

  

 

 

 أي من منهما يحترق أسرع ؟................................... -

 ..............................................................................................فسر إجابتك :  

 

 

 

 

 

  تحقق من فهمك

العوامل التي تؤثر التفاعل الكيميائي

المادة الحفازة  درجة الحرارة
تركيز 

المتفاعلات
مساحة السطح 

علالمعرض للتفا

سرعة التفاعل الكيميائي عبارة عن معدل تغير تركيز المواد المتفاعلة أو ❖

 المواد الناتجة خلال الزمن .

 التفاعلات الكيميائية تختلف في سرعتها  من تفاعل إلى آخر. ❖

 -يمكن التحكم في سرعة التفاعل الكيميائي  من خلال عدة عوامل  : ❖

 

 نشارة خشب 

(A) 

 قطع خشب صغيرة

(B) 

 شجرة 

(D) 


